

新会计制度背景下高校内控管理问题及解决对策

Problems and Countermeasures of Internal Control Management in Colleges and Universities Under the Background of New Accounting System

薛艳春

Yanchun Xue

哈尔滨医科大学
中国·黑龙江 哈尔滨 150086
Harbin Medical University,
Harbin, Heilongjiang, 150086, China

【摘要】在新时期的快速发展中,新会计制度改革越来越深入,使得高校会计核算工作越来越规范,高校财务管理部门需要做好财务管理和监督工作,提升财务管理的整体水平。新会计制度背景下,会计基础、会计科目内容都发生了很大改变,高校需要优化高校内部的资源配置,建立财务预算体系和内部控制制度,为高校内控管理工作的顺利实施提供支持,论文主要对新会计制度背景下高校内控管理问题进行了分析,并提出了相应的优化措施。

【Abstract】In the new period of rapid development, the reform of the new accounting system is more and more in-depth, making the accounting work in colleges and universities more and more standardized, financial management departments in colleges and universities need to do a good job in financial management and supervision, improve the overall level of financial management. Under the background of the new accounting system, accounting basis, accounting course content is great changes have taken place, colleges need to optimize the internal resource allocation, establish the financial budget system and internal control system, provide support for the smooth implementation of internal control management work of colleges and universities, the paper is mainly to the new accounting system under the background of the internal control management problems are analyzed, and puts forward the corresponding optimization measures.

【关键词】新会计制度;内控管理;问题;解决对策

【Keywords】new accounting system; internal control management; problems; countermeasures

【DOI】10.36012/emr.v2i2.1511

1 引言

在现代化社会的发展中,中国社会环境和经济环境在不断变化,高等教育改革和创新力度越来越强,满足了新时期社会经济发展的需求。在高校管理制度改革过程中,管理部门需要深入分析新会计制度为高校内控管理带来的影响,将新会计制度作为高校财务管理工作的基础,进一步提高高校管理的整体水平和质量,实现高校的稳定、持续发展^[1]。

2 高校内控管理的相关内容

内控管理指的是企业和组织利用监督和检查方式,对企业内部的各项业务活动进行规范,在企业内部形成可遵循的自律系统,内部控制手段的应用使企业经营效率得到了很大提升,减少了企业经营成本,优化了企业内部的管理职能^[2]。高校作为一个组织,相关管理部门需要做好内部控制管理工作,其内部控制系统主要分成三个层次,分别是:第一,最高层党

政领导人,如高校党支部书记、党代表;第二,中层管理人员,如系主任;第三,基层参与者,主要是全校所有师生。高校内部控制职能提高了高校抵御风险能力,有利于高校处于稳定的运营状态,提高高校的教育水平。

3 新会计制度背景下高校内控管理问题

3.1 未认识到高校内控管理的重要性

在社会的发展中,很多高校管理人员还未认识到高校内部控制管理的重要性,导致高校内控管理中出现了很多问题:首先,高校作为培养人才的重要场所,高校管理人员过于重视教学质量、校园生活,不注重高校内部经营和管理工作,导致高校内部控制意识相对薄弱;其次,高校虽然制订了相应的内部控制制度,但内部控制制度未得到有效落实,无法实现预期的执行效果,且很多高校管理人员无法认识到内控的重要性,导致内部控制制度成为一种形式,很难得到有效执行;最后,高校在制订相应的发展决策过程中,不注重财务和会计信息,

导致高校财务会计无法从核算型转变成管理型,严重影响了高校财务会计工作的顺利实施。

3.2 内部控制监督不到位

在新会计制度背景下,很多高校内部控制监督不到位,严重影响着高校的发展,其主要体现在以下方面:首先,缺乏社会监督。受高校财务信息公开范围、程度局限性的影响,高校信息反馈渠道不通畅,导致公众信息无法渗透到高校内部管理中,由于高校管理部门不注重内部控制工作,极易出现滋生腐败的行为。其次,缺乏上级监督。现阶段,中国高校普遍实行预算管理制度,其主要是由财政部门进行拨款,但财政部门对高校财务预算管理不够深入,尤其是教育管理部门对高校内控行政干预相对较少,虽然每年教育部门都会进行抽查审计,但高校被抽中的几率很小,无法发挥出上级监督部门的作用。最后,缺乏内部监督。现阶段,高校内部控制监督主要是由审计和纪检监察部门进行管理,这些部门在高校领导下,缺乏一定的独立性,无法有效地开展监督、审计工作,出现问题时往往会不了了之。

3.3 高校内控管理制度不够完善

内控管理制度的建设为高校内控管理工作的顺利实施提供了保障,但中国很多高校未建立完善的内控管理制度。首先,内部管理制度不完善。在新会计制度背景下,高校未建立完善的管理制度,导致相关工作无法有效开展。其次,机构职责比较模糊。现阶段,高校在设置内控机构的过程中,未按照制度要求、自身实际需求,合理地划分机构的职责,导致高校内部岗位职责不明确、责权分离问题比较严重,甚至出现了管理人员权责不分、身兼多职的现象。最后,内控管理制度未得到有效落实。目前,很多高校制订了完善的内控管理制度,但未得到充分贯彻和落实,高校管理人员的随意性比较大,未严格按照相关制度规定,做到依据处理。

4 新会计制度背景下高校内控管理问题的对策

4.1 加强对高校内控管理工作的重视

在新会计制度背景下,高校管理部门需要认识到高校内控管理工作的重要性,为高校管理工作的顺利实施提供支持,具体要做好以下工作:首先,高校管理人员需要树立新型的管理理念,认识到内部控制管理的重要性,优化高校经营管理和财务管理模式,为提高高校教育水平提供支持。其次,高校工作人员需要树立内控意识,积极配合内控管理部门的工作,为内部控制工作的实施提供保障。最后,高校管理人员和全体职员都需要学习先进的内控知识理论、内控经验,将其融入高校

内部控制活动中,以满足现代化高校内控管理要求,提升自身的管理水平。

4.2 建立完善的内控管理制度

在现代化高校内控管理工作中,高校需要明确自身的业务特点,将高校管理要求、注意事项融合起来,形成书面文件,建立完善的内控管理规章制度,将其和岗位职责挂钩,在制订岗位实施细则的基础上全面落实内控管理制度。另外,高校管理部门还需要深入分析内部的风险,建立风险评估制度和风险防范体系,不仅要做好审计督查工作,还需要定期针对学校内部各项经济活动进行风险评估,有效地规避高校内部的财务风险,提高高校内控管理工作的整体质量。

4.3 加强财务管理队伍建设

在高校财务管理工作中,财务管理人员是其中的关键要素之一,尤其是新会计制度背景下,财务管理人员需要改善传统会计制度的局限性,转变对高校财务管理工作的认识,全身心投入高校财务管理工作中。因此,高校管理部门需要建设一支高素质、高水平的财务管理队伍,提高高校财务管理工作的专业性。同时,高校管理部门需要定期开展岗前培训、知识演讲等活动,安排财务人员共同学习并交流新会计制度的相关内容,加深对新会计制度的认识,并鼓励专业人员进行创新,通过分析相关实例,有效地解决新会计制度背景下高校内控管理问题^[1]。另外,高校需要建立完善的财务管理队伍培训系统,编制系统的培训方案,为高校内控管理工作的开展提供支持,实现高校的持续、健康发展。

5 结语

综上所述,在新会计制度背景下,高校需要认识到内控管理工作的重要性,充分发挥出自身的内部监督作用,并积极寻求外部进行监督。财政部门、教育部门和审计部门需要加大高校内控检查力度,根据高校内控事项出具相应的审计报告,为高校内控管理工作的实施提供支持。同时,高校管理部门需要建立完善的内控管理制度、加强财务管理队伍建设,全面落实内控管理制度,提高高校内控管理的整体质量。

参考文献

- [1]曾静.新政府会计制度下的高校内部审计方法的分析[J].财会学习,2019(26):1-2.
- [2]金慧霞,张爱武.新会计制度视角下高校内控管理中的问题与对策研究[J].现代国企研究,2017(10):103.
- [3]阳叶萍.新会计制度视角下高校内控管理中的问题与对策研究[J].财会学习,2016(22):249.